

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.379. Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 14 de Junio de 1937

## Merced al arrollador avance de nuestras tropas, puede decirse que Bilbao ha caído ya en nuestras manos

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del 12 de Junio de 1937:

#### Ejército del Norte

**Frente de Vizcaya:** Ha continuado hoy el brillantísimo avance de nuestras tropas que, después de intensa y muy acertada preparación artillera y de aviación, han logrado romper el cinturón de Bilbao por dos sitios, continuando el avance arrollador de nuestras tropas a la hora de cerrar este "Boletín" sin que se hayan recibido todavía más detalles de la gran victoria que también hoy se ha conseguido.

En el sector de Orduña, fuerzas legionarias, con un atrevido golpe de mano, ocuparon posiciones enemigas en el monte de San Antón, cogiendo 24 prisioneros.

**Frente de Santander:** Tiroteos en el sector de Cilleruelo.

**Frente de Asturias:** Algunos tiroteos y cañones en varios sectores, confirmando por informes procedentes del campo rojo, que el enemigo, en sus contraataques contra la posición de La Estaca, ha sufrido más de 800 bajas. Frente de León: Ha continuado la rectificación de nuestra línea a vanguardia en el sector de Oveja, haciéndose huir al enemigo.

#### Ejército del Centro

**Frente de Aragón:** En el sector de Huesca ha atacado el enemigo en las primeras horas de la mañana de hoy, siendo rechazado y sufriendo considerables pérdidas.

También han sido atacadas dos veces otras posiciones nuestras en el sector de Chumillas, siendo apoyados por tanques que fueron asimismo rechazados, causando al enemigo gran número de bajas.

En el sector de Belchite se rechazaron en la pasada noche algunos intentos de ataque del enemigo.

**Frentes de Madrid, Soria y Avila:** Sin novedades dignas de mención.

#### Ejército del Sur

**Frente de Córdoba:** Tiroteos en el sector de Espiel.

**Frente de Extremadura:** Fuerzas legionarias han ocupado brillantemente algunas posiciones a vanguardia de nuestras líneas en las sierras de Albiola y Algayen, haciendo huir al enemigo que sufrió numerosas bajas y cogiéndole 35 prisioneros.

#### Actividad de la aviación

En el sector de Huesca nuestra Aviación ha tenido dos victoriosos combates aéreos, derribando en el primero de ellos dos aviones enemigos monomotores de bombardeo y en el segundo tres cazas, sin novedad por nuestra parte.

**Salamanca 12 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.**

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 13 de Junio de 1937:

#### Ejército del Norte

**Frente de Vizcaya:** El avance de nuestras tropas sobre Bilbao, ha continuado victoriosamente, venciendo cuantos obstáculos y resistencias ha opuesto el enemigo. Una de nuestras columnas ha ocupado las cotas 421, 430 y 385 al Suroeste de Larrabezua. Otra ha ocupado Dantelucieta y Munezorria y otra importante altura del Oeste de Peña Lemona. Otras fuerzas ocuparon Santa Marina, y a la hora de recibir el parte siguen marchando hacia Santo Domingo y Archanda.

Al Noroeste de Urresti se ha ocupado la altura de Berriaga por otra columna, que ocupó después Unzá e Iterramendi, al Norte de Derio, y a las cinco de la tarde marchaba hacia Ayarza y otras poblaciones más al Oeste. Hasta ahora se tienen noticias de que el enemigo ha dejado en nuestro poder varios centenares de muertos, más de 1.000 prisioneros, una batería completa de piezas rusas de 12/40, muchas ametralladoras y un número de fusiles tan considerable, que aún no ha sido posible recogerlos todos.

En Lezama se ha cogido un tren con quince vagones de municiones y muchísimo material, que todavía no ha podido ser contado ni clasificado.

Solo la columna que ocupó Lezama, Zamudio y Santa Marina, cogió más de 300 prisioneros, además del comandante Vallejo, jefe de Estado Mayor del cinturón de Bilbao, y dos oficiales de complemento. Además del tren de municiones, cogió un depósito con numerosísimos cartuchos de fusil de 7/92 y mortero de 81, un camión-oficina con documentación, más de 300 mosquetes, cinco coches ligeros y mucho material sin clasificar.

El ímpetu de nuestras victoriosas y magníficas tropas ha sido arrollador, y el enemigo huye en grandes núcleos en dirección a Bilbao, y se ven también grandes columnas que huyen hacia Santander.

**Frente de Asturias:** Ligeros tiroteos y cañones, habiéndose presentado en nuestras líneas un puesto completo de milicianos con su armamento.

**Frente de León:** Se ha hecho una rectificación de nuestras líneas en el sector de San Emiliano. En el Oseja se han encontrado al hacer un reconocimiento, 14 muertos abandonados ayer por el enemigo.

**Frente de Santander:** Sin novedad.

#### Ejército del Centro

**Frente de Aragón:** Ligeros tiroteos en el sector de Huesca. Se han recogido en Chumilla 19 fusiles y algunos cascos de guerra abandonados por enemigo en los combates de ayer.

**Frente de Soria, Avila y Madrid:** Tiroteos y cañones.

#### Ejército del Sur

**Frente de Córdoba:** En el sector de Peñarroya fué rechazado un ataque del enemigo, causándosele numerosas bajas.

**Frente de Extremadura:** Fuerzas legionarias han llevado a cabo un nuevo avance, venciendo briosamente la resistencia, del enemigo y ocupando un importante collado.

En los demás frentes de Andalucía, no ha habido novedades dignas de mención.

Entre todos los frentes de este Ejército se han presentado hoy 28 milicianos, muchos de ellos con armamento.

**Salamanca, 13 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.**

## Día del plato único

Mañana es **DÍA DEL PLATO ÚNICO**. Esperamos que este simple anuncio servirá para recordar a todos el cumplimiento de sus deberes, que han de estar en consonancia con la grandeza de las finalidades patrióticas que se persiguen con el gloriosísimo movimiento nacional.

La nueva España debe simentarse en las acciones de todos sus hijos, y al lado de los que con heroísmo inigualable van conquistando **EL SOLAR PATRIÓ**, deben colocarse los que en la retaguardia sepan secundarles con su aportación entusiasta, contribuyendo al éxito de cuantas iniciativas redunden en beneficio del nuevo Estado.

I. A. COMISION

## Lectura del soldado

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo, ha nacido la idea de la obra "Lectura del Soldado", por la cual se trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Donar libros para que las largas horas de la convalecencia no sean inacabables es más que una obra voluntaria casi un deber.

¡Español! entrega en la Jefatura Provincial de Prensa en el gobierno civil, los libros que destines a tan patriótica obra.

### Una nota de la Dirección de mutilados de la guerra

#### La situación y percibo de haberes de los heridos y mutilados

**SALAMANCA.**—La Dirección de mutilados de guerra hace pública la siguiente nota:

Los cabos, soldados e individuos pertenecientes a milicias que sufran lesiones por las que el Tribunal médico los ha declarado inútiles totales para el servicio de las armas, tienen el derecho a percibir por los Ayuntamientos de su residencia y con cargo a los Cuerpos a que pertenecían, el haber que les corresponde, aumentado por lo que respecta a los cabos y soldados del Ejército en 1,10 pesetas diarias, conforme a lo que disponen las órdenes de 16 de Marzo y 31 de Mayo de 1937, «Boletín Oficial del Estado», números 148 y 225.

Los jefes, oficiales y suboficiales que estén en igual caso que los cabos y soldados indicados en el párrafo anterior, han de percibir los sueldos de

sus respectivos empleos por los Cuernos a que pertenezcan.

Los individuos pertenecientes al Ejército o milicias, sean cuales sean sus empleos, si a causa de sus heridas han quedado ciegos, cojos o mancos de ambas extremidades, paráliticos o dementes, deben, por sí mismos u otra persona, escribir carta o remitir oficio, dirigido a la Jefatura de mutilados de la guerra (Salamanca), dando cuenta de si han iniciado la instrucción del expediente para su calificación de mutilados absolutos y percibo de sus derechos, y también expresarán su actual situación de hospitalizados o no y qué clase y cantidad de haberes perciben, así como las señas de su domicilio actual. Toda persona conocedora de lo antedicho que tenga noticia o trate a individuos a quienes interesen estas disposiciones, deben procurar que lleguen a su conocimiento.

### En el cielo de la Sierra

## ALAS TRIUNFANTES

Por Juan Antonio Ansaldo

En otro desesperado intento para debilitar la tenaza de hierro que, con seguridad matemática va irremisiblemente ahogando la resistencia de la grotesca "Euzkadi", atacó el enemigo nuestras posiciones de Navacerrada, dominantes de San Ildefonso de la Granja. Se afirma que Miaja había jurado tomar café en Segovia el día último de Mayo, pero el destino frustró nuevamente las ilusiones de este campeón del desengaño.

Dos brigadas completas, con todo lujo de acompañamiento —tanques, anti-aéreos, blindados, etc.— presionaron fuertemente de los puertos nacionales situados sobre los pintorescos pinares de Balsaín. Sus guarniciones resistieron bravamente el primer choque, y pocas horas después, el general Varela concentraba los refuerzos necesarios para responder adecuadamente a un ataque tan insensato, pues es insensatez manifiesta esta reiteración roja en el error de desencadenar esporádicamente violentos intentos de ofensivas parciales, sin plan de conjunto ni concierto alguno y condenados de antemano a un sangriento fracaso que riega los campos de cadáveres de pobres engañados o forzados, y nutre de fugitivos nuestras filas.

Entre otros elementos acudidos presurosos a la llamada del general de la división, figuran varias unidades aéreas, que en otros frentes desarrollaban metódicamente sus cometidos peculiares. Cortas conversaciones telefónicas, partes cifradas, ciertas contraseñas radiadas; movilizaron los pájaros guerreros, que poco después confluían desde los cuatro puntos cardinales sobre aquella zona; aves mecánicas de todos los tipos y tamaños, agrupadas en compactas y armoniosas formaciones, cargadas de poder destructivo, dóciles al mando de sus tripulantes, magníficamente formados en la guerra, pleróicos de entusiasmo, valor y patriotismo. Hubo momentos en que bajo el cielo azul de esta Castilla eterna, madre de todo heroísmo y de todo noble gesto, ronronearon incansables un centenar de motores, cantando el himno disciplinado del deber, con acordes cálidos de victoria.

Allá en lo alto, apenas perceptible en su lejanía, legiones de pequeños cazas rápidos y audaces, protegían la marcha de la masa ofensiva. Grandes polimotosres, brillantes sus aceros, majestuosos y rítmicos en su avance, repletas las entrañas de toneladas de los más potentes explosivos, orgullosos de su fuerza, se dirigían a menor altura que aquellos y bajo su vigilante custodia hacia las líneas rojas. Y mucho más bajos, rozando el suelo a veces, remontándose enseñada para bombardear la sorprendida concentración, volviendo a descender, ametrallando a los fugitivos los aparatos de acompañamiento, ágiles e incansables, cerraban la marcha de la formidable escuadra aérea. El fragor de la batalla terrestre quedaba ahogado por la terrible armonía de tantas discordancias.

Dombas de 250, de 100, de 50, de 10 kilos, en espléndida profusión, abrían enormes boquetes en la tierra, levantando en el aire camiones y tanques, destrozados, llevando a todas partes el terror y la desolación; y por sí ello fuera poco, miles de proyectiles disparados desde las rapidísimas ametralladoras aéreas, perseguían en su enloquecida fuga a los que abandonando sus posiciones se precipitaban desplomándose entre barrancos y peñascos. El cuadro dentro de la mentalidad dantesca de la guerra—era sublime en su supremo horror. Poco después, un silencio tan profundo como si jamás pudiera volver a existir el ruido sobre la tierra, sucedía a aquella bacanal de fragores y despiadados rugidos, mientras columnas de humo negro, gris, blanco, rojo en toda la gama de colores cubrían los montes y valadas.

En las alturas se había desarrollado al propio tiempo la lucha viril y emocionante entre la caza propia y la enemiga, intercalada por ataques aislados de unos y otros a las unidades de bombardeo y reconocimiento. Quien no haya presenciado un combate aéreo, en el que toman parte más de cien aparatos, que suben, pican, remontan y caen para volver a ascender o hundirse definitivamente entre llamas y espantosos desgarramientos, no podrá jamás formarse una idea de hasta qué límites puede llegar la audacia del hombre, la precisión de la máquina y el poder de la disciplina que ordena en todo momento el más desordenado conjunto, el barullo más incomprendible que a primera vista semeja tal encuentro.

Y, como final, el balance de estas jornadas victoriosas:

Nuestras posiciones conservadas o mejoradas. El enemigo deshecho, abandonando víctimas sin cuenta. Nuestras tropas con la moral elevada a límites incommensurables. Más de una docena de aviones rojos derribados, y lo que raya ya en el milagro, ¡ni uno solo de los nuestros perdido!

Todos regresan a sus bases de partida, y entre la suma de heroísmo y de acierto se esfuma el acierto y el heroísmo individual, formando un conjunto totalitario—como la Nueva España—en que las aportaciones personales constituyen el caudal común. Por ello no es preciso citar nombres ni referir proezas particulares integradas todas en la lograda victoria.

¡Jornadas triunfantes en tierra y aire! Ruta esplendorosa para elevar, más alto aún que el azul castellano que surcaron las alas nacionales a Nuestra Señora la Patria.

**VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES**

### El Caudillo oyó ayer misa, acompañado de su esposa, en la Catedral

El Generalísimo Franco y su distinguida esposa, acudieron, ayer, a las once y media de mañana, a la S. I. C. B. M., para oír misa.

Los acompañaban su séquito y fueron recibidos por algunos canónigos del Santo Templo Metropolitano.

En la nave mayor, mezcladas entre el público las augustas personas, asistieron al Santo Sacrificio de la Misa.

Concluido éste, abandonaron el Templo, y al salir a la Plaza de Santa María numerosísimo público que desburró su presencia, aclamó al Generalísimo mientras levantaba el brazo en saludo nacional.

S. E. y su señora tomaron los coches, entre una clamorosa ovación que duró hasta que aquéllos desaparecieron.

## La situación

### SE HA ROTO EL CINTURON

Ya se encuentran nuestras tropas a las puertas de la ciudad de los sitios. Han estado por dos puntos distintos el famoso cinturón y han irrumpido en tromba, sin que haya fuerza material capaz de detenerlas. Están ahora en el interior del recinto fortificado y la villa se ha encontrado en pocas horas con el enemigo encima y sin defensas para contenerle.

Esto ha sido consecuencia del error del mando bizcarrista, al concebir la defensa de la villa y confiarla a la resistencia de una línea continua, que no dejase ni una grieta por donde las fuerzas atacantes pudieran filtrarse.

Son enseñanzas, sacadas de la gran guerra, en que una línea análoga, apoyada en los Alpes por su flanco y en el mar por otro, se sostuvo durante cerca de cuatro años, resistiendo ataques formidables de un bando y de otro, sin que ninguno consiguiera romperla. Con preparación artillera intensa—a veces de varios días—y mediante tanques y gases asfixiantes, lograban hundirla en un punto, y hacer retroceder a sus defensores. Los atacantes avanzaban unos cuantos kilómetros, pero aquéllos se rechazaban, tropas de refresco cubrían los ocultos y la línea se reconstruía con un saeo, en el interior del cual quedaban los enemigos en posición comprometida, después de haber sufrido pérdidas enormes. Nunca se llegó a producir una perforación.

Es que las armas automáticas han dado a la defensa ventajas inmensas. Para atacar de frente una posición fortificada—y en el caso de una línea continua no hay otro modo de hacerlo aún después de abierta la brecha, se necesitan fuerzas de choque de primer orden y aún así es muy problemático el triunfo. De noventa legionarios que se lanzaron al asalto por una de las brechas de Bada-

joz, sólo diez y seis llegaron al interior de la plaza. ¡Hay muchas infanterías en el mundo que puedan hacer eso?

¿Existe alguna siquiera?

Estas defensas continuas tienen el inconveniente de exigir una guarnición numerosísima, para no presentar puntos débiles, y el atacante puede, amagado por varios sitios a la vez, concentrar en uno grandes elementos, con superioridad enorme sobre el adversario, y si el ataque se hace con violencia y se llega al asalto inmediato, no se da tiempo a la llegada de refuerzos.

Si se trata de la defensa de una plaza, las obras continuas, a manera de cinturón, tienen que hacerse demasiado próximas a aquella, para evitar su excesivo desarrollo, y una vez abierta la brecha y entradas por ella las fuerzas atacantes, éstas cogen de revés las demás obras y todo el sistema se derrumba. La retirada es desastrosa y la resistencia, imposible.

Esto es lo que ahora está sucediendo en Bilbao.

El sistema clásico de fuertes o posiciones fortificadas exteriores, en puntos dominantes y bien elegidos, tiene la ventaja de poder alejar más la defensa y de que el enemigo tiene que batirlos uno por uno, por lo menos en un sector muy amplio.

Claro es que también han hecho eso los bilbanos y como tales fuertes pueden considerarse los montes Bizcarrui, Jata, etc., siendo el recinto que abarca el cinturón el último reducto de la defensa, pero cuando éste se pierde, no queda más recurso que reconocer la superioridad del adversario en elementos, en técnica y en valor, y rendirse o escapar.

A esto ha llegado Bilbao, en la que no tardarán en entrar nuestras tropas con sus victoriosas banderas.

## El triunfo de Vizcaya

### ¡En pie, españoles, para rendir homenaje a Mola!

**SALAMANCA.**—El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel del Generalísimo, en el frente de Vizcaya, transmite la siguiente crónica:

¡Españoles que me escucháis, en pie, para rendir el póstumo homenaje al artífice máximo de la gran victoria de hoy! ¡Llor y gloria al general Mola! Gloria más que nunca en este día en que las antiguas legiones que forjaron y a las que inñudió su espíritu patriótico, han roto el famoso cinturón definitivo de Bilbao.

Y ahora, con más calma, aunque temblando siempre de emoción, os diré que a las dos de la tarde, nuestras tropas se han lanzado contra las líneas atrincheradas formidablemente, indestructiblemente atrincheradas del cinturón definitivo de Bilbao. Nuestras tropas, rebasando los parapetos enemigos, han abierto brecha. Los bravísimos muchachos han abierto brecha con bombas de mano y con ímpetu arrollador, han caído en tromba sobre el enemigo, hasta romper de revés, es decir, del lado de Bilbao, las trincheras del cinturón definitivo y en una extensión de no menos de seis kilómetros.

A la hora en que me retiro del campo, aún se sigue ensanchando la brecha, habiendo llega las fuerzas en su formidable ímpetu a ocupar lomas que

están a menos de tres kilómetros de la capital.

El éxito ha sido relativamente fácil, y poco costoso para nosotros, sin duda a causa del gran castigo que se ha hecho al enemigo en un contraataque violento que en las primeras horas de la mañana de hoy realizaron contra nuestras posiciones ayer conquistadas, muy singularmente contra Urcullu, empleando no menos de 3 brigadas, seguramente las más selectas de su ejército. El combate duró dos horas y el castigo ha sido extraordinario.

Para dar cuenta exacta de la derrota que sufrieron esta mañana los rojoseparatistas, diré que se han hecho más de ciento ochenta prisioneros, y las tropas, al avanzar esta mañana, tuvieron que hacerlo sorteando los cuerpos de los rojos caídos al lado mismo de nuestras posiciones.

Signe la operación. Lo mismo que ayer, se trata de sacar todo el fruto posible del éxito logrado.

¡En pie, españoles! En pie para gritar con más fuerza que nunca a pleno pulmón, ante la estruendosa victoria, conseguida sobre Bilbao y contra la España roja, ya en franca derrota: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército!

EL TEBIB ARRUMI

**GUERNICA 12 (doce noche).**—Estamos bajo la impresión de quien vive una página de la Historia. Y las páginas de la Historia hay que vivirlas, porque jamás será capaz de trasladarlas al papel en toda su épica grandeza.

El mito del cinturón de hierro de Bilbao, se ha derrumbado estrepitosamente. Como él se viene abajo la resistencia de Vizcaya, porque después de todo el famoso cinturón de hierro era además de una de las más formidables fortificaciones con las que ha tenido enfrentarse ejército alguno, constituían la suprema esperanza y aún pudiéramos decir que la seguridad absoluta de los sedicentes Gobiernos de Euzkadi. En estos días precisamente, los periódicos bilbaínos decían: Los esfuerzos del fascismo, se estreñarán contra nuestra línea del Gallo y allí dará comienzo la ofensiva que habrá de exterminarlos.

Pues el mito del cinturón de hierro de Bilbao ha desaparecido. Ancha y franca está ya la puerta que a la Mesa del separatismo antiespañol, conduce.

En haber vivido en toda su grandeza la maravillosa jornada de hoy, creo que me dá derecho para afirmar sin

tíficos, que esta jornada es la más brillante y victoriosa que ha conocido la España nacional, desde la gloriosa del 18 de Julio.

Ya anoche comprendió el enemigo lo decisiva que había sido su derrota de ayer. El Urcullu, tenía categoría de primera línea del cinturón de hierro de Bilbao y ya estaba en manos de los españoles. Con un ímpetu realmente desusado. Esta mañana, hacia las dos y media, se lanzaron sobre las líneas ya fortificadas del Urcullu, nada menos que seis batallones, gente avezada a la lucha una parte de ellas, con las que encuadraron unidades bisoñas. Al amparo de la noche, los batallones rojos se filtraron por entre los pinares del Urcullu, llegando a nuestras avanzadas y se entabló un duelo a muerte, en el que agotadas ya en alguna ocasión las municiones y las bombas de mano, llegaron a emplearse como arma defensiva las piedras y los cuchillos. Dos horas duró el contraataque, que fué rechazado con gran energía, teniendo que recogerse los restos de los seis batallones a la línea del Gallo. Por donde quiera

(Continúa en segunda página).

## Edición de las ocho de la noche

# El triunfo de Vizcaya

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

que piséis más allá de las crestas del Urciu, encontraréis monjes de cadáveres. Cogieron al enemigo nuestros muchachos veintiocho ametralladoras, ca si un centenar de fusiles y abundante provision de municiones y bombas de mano. Otro centenar de milicianos aprovecharon la ocasión para entregarse.

Se dio contrarreplica inmediata, que consistió nada menos que en el asalto a las fortificaciones del Gallo. La operación de ayer, más que de objetivo era de desgaste, de quebranto. Hoy lo hemos confirmado, porque la preparación de hoy, con ser terrible para el enemigo, no ha sido todo lo prolongada que muchos esperábamos.

Seis horas de martilleo terrible y de bombardeo inconcebible, en las que a impulso de las explosiones, volaban por los aires las fortificaciones enemigas. Nuestra artillería demostró un grado más, si cabe, de superación. Para que nada faltase, aparecieron nuestras escuadrillas de trimotores, que bombardearon con intensidad y eficacia la línea del Gallo. En cuanto a la artillería soviética, así puede afirmarse que no se atrevió a emplearse. Solo algún disparo aislado.

Nueve aviones de caza fueron fletados de que el ataque estaba a punto y de que la intensísima preparación de artillería iba a acabarse. Era una zarabanda de muerte que presagiaba el inminente derrumbamiento del mito de la línea del Gallo.

A las dos en punto de la tarde, se dio orden de ataque. Por una vez espero que me sea permitido mencionar a las fuerzas que han tenido el altísimo honor de pasar las primeras el cinturón de hierro de Bilbao. Fueron un batallón del regimiento de San Marcial, otro del de América y la Quinta Bandera de la Falange de Navarra.

Con una acometividad inaudita abandonaron los parapetos para lanzarse en busca del enemigo. Un escalofrío de emoción nos sacudió a los que no éramos más que espectadores de esta epopeya; estábamos en los umbrales de una página de la Historia de España. Se desencadenó por una y otra parte un violento fuego de fusil y ametralladora; mientras las baterías continuaban protegiendo el avance de los nuestros, a los que vimos perderse por entre las peñascales, para recoger por la vertiente opuesta, caído el cuchillo y provistos de bombas de mano.

A las tres menos veinte en punto de la tarde, los bravos castellanos de San Marcial coronaban las crestas de Cantobazo, cota de 302 metros de altura. Un cuarto de hora después de roto el frente, unos batallones iban a reforzar a las tres unidades que habían realizado la proeza con que dió comienzo el derrumbamiento vertical de la línea del Gallo.

Fuerzas de la brigada de Navarra comenzaron la labor de ensanchar el boquete por el flanco izquierdo y las de la Quinta, de esta misma, por el flanco derecho. Desde aquel instante los disparos se hicieron muy escasos, y mientras la artillería proseguía protegiendo el avance, nuestros soldados reanudaron la tarea de arrebatar al enemigo su mejor línea defensiva.

A las cuatro, la enseña bicolor ondeaba en los más altos riscos de cuarte de las montañas de la línea del Gallo: Gaztelumendi, de 322 metros de altura, situado a la izquierda, visto desde el Urciu; el Cantobazo, que fue precisamente el punto por donde se rompió el frente; y los dos Urci, de 347 y 349 metros respectivamente. Desde allí queda completamente dominado todo el valle de Asua. Están en nuestro poder los trozos comprendidos entre Larrabezúa y Derio y los pueblos de Santa María de Lezama, Zamurio, Derio y Asua.

A las cinco de la tarde me he retirado del frente y el avance prosigue con toda impetuosidad. Hasta donde? Hasta donde el Mando quiera, porque hoy no se ha roto la línea del Gallo. Se ha derrumbado el frente de Vizcaya. Si esta noche se define el avance, será exclusivamente porque el Mando entienda que es su deber conceder un descanso a los soldados. Ni la misma llegada a la vista de Bilbao me sorprendería. Todas las ocupaciones y todas las conquistas poste-

riores y sensacionales que se puedan hacer, no tienen la trascendencia al lado del hecho de haber roto la línea del Gallo.—LOGOS.

**SALAMANCA 13 (0,30 h).—**El enemigo, durante la pasada noche, intentó recuperar la posición fortificada de trincheras que abandonó ayer; hasta cuatro furiosos contraataques, que fueron rechazados por nuestras tropas, las cuales, antes de iniciar la operación de hoy, tuvieron que dedicarse a recoger muertos y heridos, abandonados por los «guardias».

A las seis de la mañana la artillería comenzó su labor destructora contra las posiciones separatistas y esta acción prolongóse hasta las once horas, en que comenzó a actuar la aviación, que convirtió las cimas del Gallo en un verdadero volcán.

A las dos y media la infantería española inició un furioso ataque, irrumpiendo en la línea fortificada, que quedó rotundamente forzada, mientras los artilleros alargaban el tiro de las baterías, persiguiendo a los rojos y haciendo la carretera de Larrabezúa y Derio y maderos de Gaztelumendi y Ardebacarra.

A las seis de la tarde la brecha en la línea fortificada quedó enormemente ensanchada, pues desde el Vizcaigui hasta Munguía, queda abierto un enorme portillo.

Hasta Bilbao ya no queda más obstáculo que los montes de Arceñada y Saitio Domingo, es decir, los auténticos arrabales de Bilbao, a cuyo cementerio de Derio han debido a estas horas llegar nuestras vanguardias.

## Notas militares

DESTINOS

El presbítero asimilado a alférez, don Francisco Alert Solá, del cuadro eventual del sexto Cuerpo de Ejército, pasa destinado a la Secretaría de Guerra.

El comandante de Infantería don Emiliano Fernández Córdón, es destinado a la ciudad de Salamanca.

Pasa destinado a la Comandancia Militar de Fuenterrabía, el teniente de artillería retirado, don Simón Munduate Maiza, del II regimiento ligero.

HABILITACION

Se habilita para ejercer el empleo de capitán al teniente de artillería, retirado, don Jesús Sáiz Trápaga Escandón, con destino en el parque de artillería número 6.

Idem idem al teniente de Infantería don Julio Santamaría García, retirado, de la milicia nacional de Burgos.

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Se concede la pensión anual de 600 pesetas, abonables por la Delegación de Hacienda de Burgos, por la Cruz de San Hermenegildo, que posee el comandante de Infantería retirado, don Faustino Zaldivar Güell, que presta sus servicios en comisión en la Secretaría de Guerra.

CURSILLOS PARA HABILITACION DE MAESTROS HERRADORES PROVISIONALES

Por conveniencia del servicio, se convoca un cursillo para cubrir ciento cuarenta plazas de maestros herradores provisionales, cuya duración será de quince días; el plazo de admisión de instancias terminará el día 25 del actual, y dará comienzo el primero de Julio próximo.

Las bases a que se ajustará este cursillo son las que figuran en la orden de 28 de Marzo último (B. O. número 159), con la modificación de que en lugar de verificarse dichos cursillos en las cabeceras de las Divisiones se efectuarán en las del Ejército del Sur y quinto, sexto, séptimo y octavo Cuerpos de Ejército.

El número de maestros herradores provisionales que puede aprobar el Ejército son: once por cada uno de los Cuerpos de Ejército, es el de veintiocho cada uno.

ASCENSOS

Se confiere el empleo inmediato a los brigadas de caballería, don Eduardo Rodríguez Pérez, don Jesús Alegría Calzada, don Ignacio Angulo Arnáiz, don Joaquín García Ruano, y don Juan José Alonso Barruco, del regimiento cazadores España número 5.

Diario de Burgos  
NUESTRO APARTADO, NUMERO 4

# Homenaje a los locutores de Radio Castilla

Una iniciativa

En el día de hoy, el decano del Ilustre Colegio de Abogados de Burgos, nos envía la siguiente carta, que con el mayor gusto publicamos, haciendo nuestra la idea del merecido homenaje que en ella se propone:

Sr. director de DIARIO DE BURGOS. Muy señor mío y de mi mayor distinción: Radio Castilla de Burgos, en su emisión de anoche, nos dió a conocer, como por su incorporación a Radio Nacional de Salamanca, daban, el locutor señor González Soto y sus compañeros señores Tena y Valladolid, fin a la labor que, desde el 19 de Julio de 1936 y desde Radio Castilla, han venido realizando en pro del glorioso movimiento nacional.

Esta labor, a mi juicio, de un mérito extraordinario y de influencia grande en la epopeya, que desde aquella viene viviendo España, merece ser reconocida de algún modo por quienes hemos escuchado las vibrantes alocuciones, las documentadas charlas de los locutores, especialmente del señor Gonzalo Soto.

A ello tienen estas líneas, a suplicar de usted si lo estima plausible, se incline en ese periódico de su digna dirección, la idea de un homenaje a dichos locutores—un banquete, una placa que perpetúe el reconocimiento a su labor—lo que sea, algo, en fin, que venga a ser como testimonio de admiración y reconocimiento de los radioyentes agradecidos al valioso grano de arena aportado por aquellos a la obra del resurgir de España.

Perdone, señor director, que le haya molestado la atención unos momentos, con este motivo, se reitera suyo afino. s. e., Antonio Zumárraga.

# BLANCO SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14, bajo

## Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica las siguientes órdenes de la Presidencia de la Junta técnica del Estado:

Nombrando vice-rector de la Universidad de Granada a don Adelardo Mora Guarnido.

Disponiendo cese en el de director de la Escuela Superior de Trabajo de Cádiz, don Manuel López González.

Nombrando director de la idem, a don Jesús Agreda de Castilla.

Idem idem del Instituto de segunda enseñanza de Córdoba, a don Perfecto García Conejero.

Disponiendo se haga cargo de la Inspección de primera enseñanza de Oriente, don Olimpio Liste Naveira.

Trasladando a la Inspección de primera enseñanza de Palencia al de Oriente, don Alfonso Iniesta Corredor, quien quedará a las inmediatas órdenes del excelentísimo señor rector de Valladolid.

Levantando la suspensión de empleo y sueldo impuesta al profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Salamanca, don Darío Carrasco Pardal.

Idem idem al maestro interino don Guillermo Senra Carballo.

Idem idem al idem don Arturo Barro, Pérez.

Idem idem a la inspectora de primera enseñanza doña María Larraga Bonora.

Idem idem al encargado de curso del Instituto «Núñez de Arce», de Valladolid, don Amparo García Garvía.

Idem idem al profesor de la Escuela Normal de Huelva, don Juan Martínez Jiménez.

Rectificando la de 7 de Mayo último en el sentido que la sanción impuesta al maestro interino don Basilio Molinero Alcalde, es la de separación de su cargo, en lugar de suspensión de empleo y sueldo.

# Crónica del frente de Vizcaya

## ¡Españoles, esto se acabó!

El cronista oficial de guerra del cuartel del Generalísimo envía el siguiente despacho:

¡Españoles! Se acabó la presente historia. ¡Quién no recuerde la famosa novela de Zola, «La debacle», que así titula la famosa jornada de hoy: ¡La Debacle o el desastre!

Se ha hundido por completo la resistencia del enemigo que, en plena derrota, ya sin atenuantes, huye por todas partes, perseguido muy de cerca por nuestros soldados, que no le dan punto de reposo.

Se ha sabido que el Gobierno de Aguirre ha abandonado Bilbao a las cuatro de la tarde, y se ha marchado seguido de otros secundones separatistas, camino de Santander. Entre tanto, allí quedan las columnas de milicianos maltruchos y sometidas al arbitrio de nuestras fuerzas, que han hecho una maniobra formidable de coto.

Al Oeste de Peña Lemaña se han ocupado importantes posiciones. El enemigo ha ofrecido aquí alguna resistencia; pero hoy, convencido de la inutilidad de su esfuerzo, ha abandonado las armas y se ha lanzado a la huida.

Se han recogido varias baterías y un tren de quince unidades lleno de municiones, y para dar idea del material ocupado, bastará decir que han sido insuficientes 55 camiones llegados de Vitoria con ese fin.

A las cinco de la tarde, la cifra de prisioneros, se eleva al millar.

Nuestras fuerzas han cogido prisioneros también al comandante Vallejo, que entre nosotros era capitán y antes había sido teniente de Miñones en San Sebastián.

En el sector de Munguía se han cogido cuatro cañones y más de cien prisioneros.

A la hora de comunicar, nuestras fuerzas marchan hacia San Roque y Archanda.

Aunque no soy amigo de hacer vaticinios, puede decirse que Bilbao ha caído ya en nuestras manos.

### SAN SEBASTIAN

## Hotel Miramar

EL MAS ECONOMICO, FRENTE A LA PLAYA

## Yo he sido espía rojo

Merced a los servicios secretos, se ha descubierto a tiempo una informe conspiración, con el propósito de introducir en España la guerra bacteriológica. Uno de los complicados ha escrito una serie de artículos, que en breve publicaremos en estas columnas.

El informe completo, rico en documentación literaria y gráfica, será sometido a examen y estudio de las autoridades extranjeras, para que conozcan a qué extremos apela la España roja y sus aliados para combatir a la España de Franco.

## La lotería patriótica

SEVILLA.—Se ha celebrado el sorteo de la Lotería patriótica.

El gordo, de 60.000 pesetas, ha correspondido al 8.423, que fué vendido en Sevilla.

El segundo, de 20.000 pesetas, al número 8.030, ha correspondido a Sevilla y Valladolid.

Y el tercero, de 10.000, al número 5.743, se vendió en Pamplona y Lucena.

Además los de 2.000 pesetas, han correspondido a los números 6.816, 6.273 y 9.797.

# GRAN HOTEL MODERNO

BAR Y RESTAURANT • VIGO •

El más céntrico y confortable, vista al mar y campiña, cocina de primer orden, pensión completa desde 14 pesetas, precios especiales para familias estables

HOTEL UNION BAR LA MARQUESINA  
Pensión completa desde 9 pts. Calle del Príncipe, 52

PLAYA AMERICA  
La más importante de Galicia. Hotel Pabillon Bleu  
Pensión desde 14 pts. Se alquilan chalés por temporada

## RECUPERACION DE BOTELLAS VACIAS de Oxígeno, Acetileno y Aire

AVISO A LOS CONSUMIDORES

Autorizados por el señor coronel jefe de Industrias de los Ejércitos del Norte, reclamamos a todos los consumidores de Oxígeno, Acetileno y Aire que tengan botellas vacías procedentes de las fábricas de Valladolid o de Madrid, para que sean remitidas a Valladolid y poder así atender las necesidades de la zona liberada.

Los envíos se harán a Valladolid, y los documentos respectivos se remitirán a las direcciones siguientes: Autógena Martínez, S. A. carretera de Madrid, Valladolid. Sociedad Castellana de Oxígeno, Apartado número 133, Valladolid. De la retención indebida de estos envases, se dará cuenta a la referida autoridad.

# San Juan de Sahagún

## Ayer conmemoró la fiesta del Patrón de Salamanca, la Colonia Salmantina de Burgos

Hace ya algún tiempo se constituyó en Burgos, por un grupo de salmantinos profundamente amantes de su tierra dentro del común amor a la Patria grande, la Colonia Salmantina, sociedad eminentemente charra, en cuyo seno palpita de continuo, como suele ocurrir en esta clase de entidades, la nostalgia de la Patria chica, a la que se ama con mayor ardor si cabe cuando uno se encuentra de ella alejado.

A pesar de que en la lista de asociados de dicha Colonia forma un número relativamente reducido—si bien los numerosos salmantinos que residen en nuestra ciudad se van aprestando a nutrir las filas de la entidad evocadora de la tierra charra—, aquella quiso dar fe de su vitalidad con los actos que preparó para ayer, conmemorando la festividad del Patrón de Salamanca, San Juan de Sahagún, actos que, revistieron destacada solemnidad, puesto que si en su organización se puso el más exquisito cuidado para que así fuera, en el momento de desarrollar el programa se ajustaron al propósito de los salmantinos, que quedó admirablemente cumplido.

Así, vestidos de fiesta los componentes de la Colonia—entre cuyos alumnos no faltaba el típico traje de charra en una bella muchacha que así quiso rendir culto a una de las más bellas tradiciones de Salamanca—, se reunieron a las once de la mañana en la bellísima capilla del Condestable, con el fin de asistir a la misa solemne que había de ser el principio de las fiestas íntimas a celebrar.

Con su presidente don Elías López a la cabeza, se encontraba al comenzar la ceremonia toda la Colonia en masa, acompañados sus asociados por todos los miembros de sus familias.

Y ante ellos se celebró la misa, en la que ofició el M. I. Sr. Dr. D. Pedro Ruiz Monje, canónigo doctoral del Santo Templo Metropolitano, asistido por los bene-

ficiados don Fulgencio Peña y don Luis Rubio y durante la cual la capilla de música interpretó una brillante página musical con gran acierto.

Y los asistentes a la ceremonia escucharon la elocuente palabra del rector del Seminario de San Jerónimo don José Gómez de Lorenzo, también nacido en Salamanca, que les habló de San Juan de Sahagún, actuando de mediador en las luchas intestinas por que atravesó en la ciudad salmantina en época pasada, con unión evangélica y ajustada visión del dominio del momento que vivía.

Habló de la España que nace vivificada por el heroísmo de nuestros soldados y concluyó estableciendo un parangón entre la Salamanca de entonces y la Salamanca de ahora, hermanada hoy y en aquella época con Burgos como constitutivas de brazos robustos de la Patria. Concluida la misa, el oficiante, según deseo de los salmantinos, entonó un solemne responso por las almas de los mártires de la Cruzada que se desarrolla en nuestro suelo y por las de los miembros de la Colonia fallecidos, recuerdo piadoso que hizo vibrar de emoción a todos los que asistían al acto.

Al lado del Evangelio, junto al altar, figuró durante la misa una urna, propiedad del Cabildo Metropolitano, conteniendo una reliquia de San Juan de Sahagún.

Así honró a su Santo Patrón, San Juan de Sahagún, la Colonia Salmantina en Burgos, cuyos miembros para final se reunieron en fraternal comida en el merendero de Miraflores, en cuyos jardines se supo del patriotismo de todos aquellos con sus clamorosos vitores glorificando al Caudillo de la nueva España y a la Patria que con la sangre de sus hijos se redime con ininterrumpidas jornadas triunfales.

## Para los Mecanógrafos y Taquígrafos

# Un concurso para las Oficinas del Estado

Se anuncia una competición para cubrir varias plazas de Mecanógrafos y de Taquígrafos entre personas de uno y otro sexo.

Los que ganen las plazas habrán de prestar sus servicios en Oficinas del Estado en Salamanca y más adelante a donde el Estado fije la residencia de dichas oficinas.

Rige por completo la disposición publicada en el Boletín Oficial del Estado de dieciséis Marzo de mil novecientos treinta y siete, decreto número doscientos cuarenta y seis. Por la especial condición de este concurso ninguno de los aprobados adquiere derecho acerca de escalafones, plantillas o inamovibilidades en su desempeño, pudiendo ser declarados cesantes en cualquier momento en que la superioridad lo estime conveniente o necesario.

Dado el carácter provisional de la prestación de servicios el tiempo que duren estos no servirá para alegar ninguna clase de derechos.

Habrán ocho horas de trabajo diario, con pago de las horas suplementarias.

El sueldo mensual inicial será de doscientas pesetas para los mecanógrafos y de trescientas cincuenta pesetas para los Taquígrafos.

Por consiguiente, se exigirá una completa eficiencia, inteligencia, voluntad, capacidad de trabajo y dominio de la profesión.

Los aspirantes que deseen concursar estas vacantes deberán remitir una carta, solicitando su inclusión en el concurso, a la que acompañarán una declaración jurada, haciendo constar en ella los siguientes extremos:

Primero.—Nombre, apellidos, naturaleza, estado, edad, sexo y residencia actual.

Segundo.—¿Ha perdido por acción de guerra o han sido asesinados por los rojos padres, hermanos, hijos?

Tercero.—¿Tiene familiares en el frente? En caso afirmativo, diga qué familiares y en qué Cuerpo y frente están, con detalle.

Cuarto.—Número de palabras por minuto que escribe a máquina al dictado.

Quinto.—Debe acompañarse una carta-

tila escrita a dos espacios, con una muestra de su escritura a máquina, dictado a máxima velocidad, y debe constar en la relación jurada el tiempo exacto en minutos y segundos que ha invertido en escribirlos sin pruebas o ensayos y sin retocar después. Si en las pruebas del concurso no diere el mismo rendimiento quedará automáticamente eliminado el aspirante.

Sexto.—En las mismas condiciones debe hacer constar su velocidad taquígráfica.

Séptimo.—Idiomas que posee o que trata de aprender.

Octavo.—¿Sabe contabilidad?

Noveno.—¿Tiene práctica de archivación de documentos?

Las cartas solicitudes deben venir escritas de puño y letra del concursante y la relación jurada escrita a máquina. En ella se hará constar la historia profesional del aspirante.

Los solicitantes cuyas cartas instancias sean aprobadas, serán oportunamente citados para hacer el concurso práctico entre todos ellos, con objeto de efectuar las pruebas oportunas para seleccionar los que han de cubrir las vacantes.

Importante.—Cualquier recomendación en la forma que sea que se reciba durante la celebración de este concurso, tendrá como consecuencia la inmediata eliminación del aspirante recomendado.

La correspondencia, en sobre abierto, debe dirigirse al apartado ciento dos de Salamanca y las cartas instancias deben llegar antes del día veintinueve del mes actual.

## Se ha puesto a la venta

la Revista mensual de la moda y del hogar.

# “MUJER”

Única en su clase. No dejen de compararla.

Precio: Una peseta

## PROFESIONALES

**García Fdez. de los Ríos**  
Ex-médico de la Armada, por oposición  
Del servicio del Profesor Rocasana, de Madrid  
Premio extraordinario de  
**PARTOS Y GINECOLOGIA**  
ORDEN CORTA DIATERMIA  
Exaltada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, 6  
PLAZA DE PRIM, 64. Teléfono, 1433

**C. Arangüena García-Inés**  
Médico del Hospital de Barrantes  
APARATO URINARIO Y PIEL  
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384  
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

**RUIZ DE TEMINO**  
DENTISTA  
De la Casa Salud Valdecilla.  
RAYOS X  
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032  
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

**MOISES ARROYO ARROYO**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1550  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**F. Urraca**  
OCULISTA  
del Hospital de Barrantes  
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1818  
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6  
GRATIS A LOS FOREROS

**DR. JESUS GONZALEZ MARTIN**  
Director del Dispensario Antituberculoso Central  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.  
Santander, 8, 2.º - Teléfono 1934

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2, telf. 1726

EL SEÑOR

## D. Vicente Santidrián García,

falleció el día 12 del actual, en Cuevas de San Clemente, a los 80 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su apenada esposa, D. Felipa García Miguél; hijos, D.ª Elicia, doña Basilia, D.ª Victoria y D. Santiago (industrial de esta Plaza); hijos políticos, D. Fernando Ibáñez, D. Fernando Orcajo, D. Santos Santidrián y D.ª Josefa Camino; nietos; sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades les tengan presente en sus oraciones, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Cuevas de San Clemente 14 de Junio de 1937.

# Noticias locales

El aférez de complemento del arma de artillería don Ginés Marza Merceder, el mismo arma, retirado, don Dario Conteras y el sargento de Artillería de complemento don Narciso Junquera, se presentarán en la Primera Brigada de Estado Mayor de este Cuartel para enterarse de un asunto que les interesa.

En la noche del sábado, se dirigían a Burgos a Villafraja, en automóvil, Ricardo Aspe, soldado del Parque Anticonvulsivo, que conducía el coche, y el soldado de Artillería Angel Cuesta, de 27 años, natural de Villatur de Herreros.

Por deslumbrarse el conductor con los faros de otro coche, el vehículo que iban Ricardo y Angel, chocó contra el perfil de un puestecillo situado en la carretera.

El choque fue en extremo violento y consecuencia de él quedó muerto y gravemente herido su acompañante.

Fue traído a la Casa de Socorros, donde se le cubrió de primeras curas.

Después de asistido de primera instancia, fue trasladado al Hospital Militar, donde hoy se encuentra bastante mejorado, debido a la gravedad.

En la oficina de la Guardia municipal, se hallan depositadas dos cartillas que contienen ambas una corta cantidad de dinero, las cuales han sido encontradas en la vía pública por don Manuel Patón y Enrique Montes, respectivamente.

Reumático, Almorranas, Varices, enfermedades de la próstata "Prostatitis". Tratamiento radical sin dolor ni operación. 17 - VITORIA - Teléfono 1417. Médico: ANGEL DE GARAZABAL. Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X.

# Aciéno de Burgos

Este curso, que como en años anteriores, se dará durante el verano, se dará a cinco de la tarde, en el núcleo social, calle de Santa Clara, 1, bajo. Quedando desde ahora abierta la matrícula.

LOS HERIDOS DE GUERRA. Podrán asistir gratuitamente a estas clases, deseando el Aciéno que esta magnífica concesión hecha en favor de los heroicos defensores de la patria puedan facilitarles para lo futuro el medio de defensa en sus gloriosas batallas.

BIBLIOTECA CIRCULANTE. Este servicio se hará los martes y jueves, de ocho a nueve de la noche. Se han adquirido los libros que interesan el actual movimiento nacional.

APARATOS DE RADIO. Todas las ondas. Todas las corrientes. AUDION. Radio - Electricidad. MONEDA, 14.

CERAMEROS. DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE, 5,95 pesetas. MEDIANO, 4,90. PEQUEÑO, 1,65. Tinte aparte. Venta en Burgos, Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

CAMAS. Con sommier Numancia. Sucesor de Valdivielso y Compañía. Madrid y San Pablo. Teléfono 1329. BURGOS.

TARIFA. Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS. SE VENDEN dos camas seminuevas, una alfombra, una mesa y una sillera. Se vende barato. Delicias, número 6, segundo. Habitación número 9.

ARRIENDOS. ARRIENDO 38 fanegas terreno en Peñalba Rio Ubel. Informes, Fernán González, 75, tercero, Burgos.

ARRIENDASE piso amueblado, bien ventilado, cinco camas, agua, jardín, para niños. Tratar, Teresa Marcos, San Juan, 43, segundo, derecha.

RAYONA (Galicia). Alquíbase chalet amueblado, cinco camas, agua, jardín, para niños. Escriban: Romea, Elduain, 16, Bayona.

CASA de campo, se alquila, amueblada, con jardín, a dos kilómetros de la población. Duque de la Victoria, 17, segundo.

ARRIENDO piso amueblado, capaz dos personas, ocho o diez camas, baño. Avenida, 1, duplicado, tercero.

ARRIENDASE hotelito amueblado con baño, Burgos o afueras. Quintas pesetas mensuales. Razón, Hotel París.

# Conrado Blanco en Radio Castilla

Esta noche, en la emisión de Radio Castilla, de las diez de la noche, pronunciará el poeta burgalés Conrado Blanco, una brillante conferencia patriótica, bajo el tema: "Castilla, espíritu paisaje. España, unificación".

Dado el interés que ha despertado esta nueva charla de Conrado Blanco, es de esperar que nuestro poeta añada un triunfo más a los ya conseguidos en su labor patriótica realizadas con sus charlas en nuestra provincia y en las de Navarra, Rioja y Andalucía.

**LINIMENTO ESPAÑOL**  
ES  
LA EMBOCACION  
**HERCULES**  
MATA TODO DOLOR  
BLANCO - LIMPIO  
SE ABSORBE FACILMENTE

# GOBIERNO CIVIL

**SOBRE UNA MULTA.** Se hace constar que la multa aparecida en los periódicos a nombre de "bar Garilliet" se dió por error, toda vez que la sanción fue impuesta a "Casa Garilliet", de la calle de San Lesmes.

El gobernador civil, Antonio Almagro.

**DONATIVOS.** Relación de los donativos recibidos en este gobierno civil:

Cura párroco de Chilleruelo de Abajo, 185 huevos; maestros y niños de Santa Inés, 197 huevos y 20 pesetas, producto de una colecta; maestros y niños de Peñahorada, 153 huevos y 6,70 pesetas; alcalde de Montorio, 5 pesetas, importe de una multa impuesta; maestra, niños y vecinas de la Riba de Valdeolucio, 109 huevos y 4,20 pesetas.

Los donativos en especie se remiten a los Hospitales de esta ciudad y las cantidades en metálico a la exsistentísima señora presidenta del Patronato proheridos.

**VISITAS.** Visitaron al señor gobernador, los jefes locales de milicias de Barconielles de Tezo y Abillos, el alcalde de Cascajares de Bureba, el comandante de artillería señor Martínez, el capitán de la guardia civil señor Torres y el alcalde de Burgos.

# Falange Española Tradicionalista y de las Jons

**DELEGACION TECNICA DE LA EMISORA F. E. 5. 4225 METROS. 7.100 KILOCILOS.**

Con el fin de proporcionar a nuestros programas musicales la variación y calidad necesarias para amenizar nuestras emisiones, y siempre atentos al mejoramiento de éstas en beneficio del radiooyente y al servicio de los altos ideales de la España Imperial, esta Delegación se dirige a vosotros, poseedores de discos, para rogároslos colaborar con nosotros en la gran obra nacional haciéndonos donación de ellos.

No dudando la prestación de esta ayuda, os damos las gracias a todos.

**NOFA.** Los discos pueden enviarse a esta Emisora, instalada en el segundo piso del Cuartel de la Merced, o en otro caso avisar al teléfono 2320, indicando el lugar, donde podemos pasar a recogerlos.

Arriba España.  
El delegado técnico, José Manuel Arredondo.

# YA LLEGO!

La acreditada **LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA** marca **"LA GAVIOTA"** se expendirá en Burgos en todos los establecimientos del Ramo.

No deje de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

# Santo Domingo de Silos

El jueves, 10, a las cuatro de la tarde, tuvimos el honor de recibir la visita de la excelentísima señora doña Carmen Pojo, esposa del Generalísimo, que llegó acompañada de la duquesa de la Victoria, la marquesa de Valdeiglesia, la señora de Acuña, doña María Gil Delgado, esposa del teniente coronel Moliner, Sr. Serrano Suárez, el capitán Calderón, ayudante del Generalísimo, el doctor Rumayor y otras distinguidas personalidades.

La ilustre visitante fue recibida dentro de clausura por el reverendísimo padre Abad, y después de haber sido saludada por los monjes, recorrió los salones regulares, admirando las maravillas del claustro, las joyas del archivo y los variados objetos del museo regional. A continuación, la esposa del Generalísimo y su acompañamiento, fueron obsequiados con un te en la portería del monasterio.

El sábado 12 por iniciativa del alcalde don Angel Martínez, se celebró un solemne funeral por el alma del general Mola asistiendo a él el pueblo y la comunidad, que juntaron sus voces en los cantos patrióticos de la salmodia y de la misa.

# Ecos de sociedad

A la avanzada edad de 80 años dejó de existir el sábado último en Cuevas de San Clemente, don Vicente Santidrián García.

Enviamos a su apenada esposa doña Felipa García, hijos y demás apreciable familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

En esta ciudad, ha dejado de existir el capitán de Infantería, retirado, don Martín Medrano Barriocanal.

Descanse en paz y reciba su apenada familia la expresión de nuestro duelo por pérdida tan irremplazable.

**Anisados y licores finos.** Aguardientes de orujo, vermouths superiores, vinos de Moscatel, manzanilla "Alegria", vinagres puros. **Moriano del Barrio.** SANTANDER, 36.

# Notas de la Alcaldía

Con el fin de dar el debido cumplimiento a la orden de 21 de Mayo último y circular del excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia, fecha 2 del actual, se recuerda a todos los propietarios de inmuebles que hayan sido requeridos por causa de utilidad pública, que deben comunicarlo por escrito a la Sección de Estadística de la Secretaría municipal, a la mayor brevedad posible, haciendo constar la situación de su respectivo inmueble, servicio a que se destina y alquiler mensual que tenía señalado.

# Crónica judicial

**Señalamientos para mañana.** Audiencia provincial. Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Serafin Mayor Llorente, sobre lesiones.

**SANTAL MIDY** CURACION RADICAL Y RAPIDA DE LOS FLUJOS RECIENTES O PERSISTENTES. PARIS, 8, RUE VIVIERNE Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

# La marcha sobre Bilbao

**VIENE DE CUARTA PAGINA.**

La muerte y la destrucción es esperada. Habéis sido continua y vilmente traicionados por vuestros jefes que os han sacrificado a sus ambiciones bascas.

No vacéis ya: entregados a la justicia de los nacionales y que ellos solos paguen su contumacia y sus traiciones.

No perdáis un momento. La batalla desencadenada es difícil contenerla. Impone vuestra voluntad y entregados a la generosidad de la España nacional. El generalísimo, Francisco Franco.

# El terror rojo en España

Tomamos del último número de *Gringoire*:

Se estima que el número de personas que han sido muertas por los rojos españoles desde el principio de la guerra asciende a 600.000, de cuya cifra hay un veinte por ciento de mujeres.

Dentro de esta cifra global, Madrid llena hasta sesenta y dos mil víctimas. Entre las mil y una razones por las cuales los tribunales populares han enviado al suplicio a más de medio millón de rebeldes, he aquí algunas curiosísimas:

- Por ser de derechas.
- Por no ser de izquierdas.
- Por no pertenecer a la F. A. I.
- Por haberse afiliado después del veinte de Junio.
- Por haber estado de yeraneo en Italia.
- Por no haber ido a Rusia.
- Por haber comprado flores.
- Por haberse negado a comprarlas a una florista proletaria.
- Por poseer una radio, un smoking, o un perro de lujo.
- Por ser de Pamplona.
- Por decir adiós en vez de sajud.
- Por vivir en barrios elegantes.
- Por ser gordo.
- Por llevar corbata.
- Por hacerse limpiar las botas.
- Por no hacerse limpiar, por lo cual sufren los limpiabotas.

# Fernández-Villa Hermanos

**BANQUEROS**  
PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 3 (antigua Casa de Correos)  
**BURGOS**  
Casa fundada en 1872  
**CAJA DE AHORROS**  
Compra y venta de valores. GIROS.-PAGOS DE CUPONES. Compra y venta de monedas de ORO. Canjes. Removaciones de cupones. Conversiones. Suscripciones a empréstitos. Cambio de billetes extranjeros. Depósito de valores. Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas. EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA.

**CRISTALERIAS COMPLETAS**  
**"LA COCINA"**  
MIEMBRO NOVEDADES Modelos y especiales para...  
Vicente P. Canales, A. Bonifaz, 6, BURGOS.

# Diario de avisos

**Notas religiosas.** **SANTOS DE MARANA.** Modesto, Crescencia.

**CULTOS.** SANTA CLARA.— Solemnes cultos en honor de San Antonio de Padua. Todos los días, a las ocho, se dirá una misa en el altar del Santo.

Por la tarde, a las siete, se rezará el santo rosario, a continuación se hará el ejercicio de la novena, terminándose con los gozos cantados del Santo y veneración de su reliquia.

**SANTUARIO DE SAN AMARO.**— Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada y a las nueve y media.

**MES DE JUNIO.** **SAN LESMES.**— Todos los días, por la mañana, a las seis y media, rosario, misa y ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio al Divino Corazón de Jesús, meditación y bendición con el Santísimo.

**MERCED.**— Por la mañana, a las seis y veinte, rosario, misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, expuesta Su Divina Majestad, rosario, ejercicio piadoso, meditación o plática y bendición.

**Boletín Oficial.** Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Diputación provincial.—Acuerdos de la Comisión gestora.

Administración de Propiedades y Contribución territorial.—Participando que ha quedado expuesto para su examen por los contribuyentes, el Apéndice al amillaramiento de la riqueza rústica, colonia y pecuaria de esta capital para 1938.

Cámara oficial de la Propiedad Urbana.—Recordando a los delegados de dicha Corporación en los respectivos Ayuntamientos, la obligación en que se encuentran de enviar las declaraciones juradas de los propietarios de su respectivo término municipal a los efectos del decreto n.º 264.

Mancomunidad Sanitaria provincial.—Liquitación de los presupuestos de la Mancomunidad e Instituto Provincial de Higiene.

Jefatura provincial de Estadística.—Movimiento demográfico del mes de Abril. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

**Registro civil.** **DEFUNCIONES.** Clara López Pérez, de Burgos, 55 años, Puebla, 46. Teodoro López García, de Cañizar de los Ajos, 80 años, Pisonos, 51. Petra Alcalde Díez, de Dobro, 73 años, Santa Agueda, 44. Martín Medrano Barriocanal, de Bolorado, 68 años, Llana de Afuera, 15. Timoteo Gil González, de Quintanalaria, 83 años, Casa de Caridad. Mercedes Berredo Moreno, de Burgos, 24 años, Miranda.

**NACIMIENTOS.** Sara López Pérez, de Burgos, 55 Covarrubias Escalante, Luisa Mexvilla Iñáez, María Alonso Arauzo, María Gutiérrez Gómez.

**Servicio Meteorológico Español.** Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.

**BAROMETRO.** A las siete de la mañana, 769,6. A la una de la tarde, 767,0. A las siete de la tarde, 766,8.

**TEMPERATURAS.** Máxima a la sombra, 24,6. Mínima, a la sombra, 11,8.

**DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD.** A las siete de la mañana, NE, 1,8. A la una de la tarde, NE, 5,3. A las siete de la tarde, ENE, 3,4.

# Anuncios económicos

**TARIFA.** Informes en la Administración, cincuenta céntimos.

**ALMONEDAS.** SE VENDEN dos camas seminuevas, una alfombra, una mesa y una sillera. Se vende barato. Delicias, número 6, segundo. Habitación número 9.

**ARRIENDOS.** ARRIENDO 38 fanegas terreno en Peñalba Rio Ubel. Informes, Fernán González, 75, tercero, Burgos.

ARRIENDASE piso amueblado, bien ventilado, cinco camas, agua, jardín, para niños. Tratar, Teresa Marcos, San Juan, 43, segundo, derecha.

RAYONA (Galicia). Alquíbase chalet amueblado, cinco camas, agua, jardín, para niños. Escriban: Romea, Elduain, 16, Bayona.

CASA de campo, se alquila, amueblada, con jardín, a dos kilómetros de la población. Duque de la Victoria, 17, segundo.

ARRIENDO piso amueblado, capaz dos personas, ocho o diez camas, baño. Avenida, 1, duplicado, tercero.

ARRIENDASE hotelito amueblado con baño, Burgos o afueras. Quintas pesetas mensuales. Razón, Hotel París.

SE ALQUILAN dos casas buenas para veraneantes, junto a la carretera y el monte, en Regumiel de la Sierra. Para tratar, con Marcelino Lázaro, en dicho pueblo.

DESEO alquilar piso o chalet amueblado, Burgos o alrededores. Ofertas, Apartado Correos, 104.

**COLOCACIONES.** SE NECESITA una aprendiz de pantonera. Calle del Cid, 32, primero.

CHICO para bar, se desea. Razón, San Juan 72, primero de una a cuatro tarde.

CHICO de 15 o 16 años, se necesita, para mostrador. Bar Numancia.

SE NECESITA chico bien impuesto en la Cervecería Bar Club.

SE OFRECE dependiente peluquero. Informes, Arroyo Valdivielso, (Burgos) Sergio Rodríguez.

NECESITASE taquimecanografía competente. Escribir, a esta Administración, letras A. E.

MUJERES prácticas en coser máquina, trabajo sencillo. Preferidas, hayan trabajado en sombreros. Puebla, 38, bajo, taller.

SE NECESITA un oficial barbero. San Pablo, 22.

SE NECESITA ama seca. Santander, 3, tercero, centro.

CHICAS que sepan planchar en blanco, se necesitan, en Lintorería Masip.

**ENSEÑANZAS.** PROFESOR de francés, a ser posible nativo, se necesita. Duque de la Victoria, 17, cuarto.

ALEMAN-ITALIANO: Clases a domicilio. Método propio. Excelentes resultados. ARROYO, profesor idiomas Berlin. San Lesmes, 10, tercero.

**HUESPEDES.** PISO con o sin muebles, para reducida familia, desease urgentemente. Apartado de Correos, 120. Burgos.

FAMILIA cinco personas, desea cuarto amueblado, en pueblo ribera Duero. Ofertas, con condiciones. Andrey, La Granja (Segovia).

SE DESEA pensión en casa particular, señor sólo. Escribir, a esta Administración, número 9.

GABINETE con cuarto de baño, se cede en casa particular, matrimonio o dos amigos. Razón, en esta Administración.

SE ADMITE un huésped. Progreso, 4, primero, esquina al Tinte, Cecilio Blanco.

SE ARRIENDA con pensión o sin ella, un gabinete con dos camas. Informes, en esta Administración.

**TRASPASOS.** TRASPASO de un bar. Se hace de uno acreditado, sito en lugar muy céntrico de esta ciudad. Informa, Antonio Abad, Huerto del Rey, 18, segundo, de nueve a once y media y admite ofertas de precio por escrito.

**VENTAS.** SE VENDEN pinas y radios, un motor de gosoil de seis HP., en Fontoso, Ricardo López.

CODILLOS de jamón, 250 kilo, huesos de idem, 1,00 kilo. Casa Díez.

COMPRO finca rústica, bien situada, afrecedor población. Ofertas, con detalles, a Conde Lozano, 9, primero.

VENDO estanterías, escritorio, alternador ocho KVA, transformador, soldadora-aparatos medida y manobra. Almirante Bonifaz, 10, primero.

**TALLERES RAFOLS:** Vendo dos máquinas de hacer paças de paja, 16.000 kilos en ocho horas. Centrifugos elevadores de paja para aventadoras y trilladoras. Arrobaderas para una y dos caballerías, y una prensa para vino. Plaza Santa Brígida, 7. Teléfono, 1.704. Valladolid.

CHALET vendo en precio inferior a su costo. Faciidades en el pago. Informes, F. Pérez Estrada, Ruiz Zorrilla, 1.

FRICCION CERELO, cura reumatismo, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de dolores. Venta, Farmacias.

CASAS nueva construcción, con jardín vendo, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

PAGO BIEN. Botellas varios modelos, por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

VENDO granja avícola y de recreo, dentro del casco población. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

EN BUENAS condiciones, seminuevas, se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubierta de lina. Razón, El Buen Género, Prim, 21.

SE VENDE alfalfa verde, a 5 céntimos kilo, se sirve a domicilio. Jerónimo Arcos. Teléfono, 1.381.

**VARIOS.** POMADA CERELO, cura úlceras, eccemas, herpes, quemaduras, hemorroides, granujaciones, grietas de lavanderas. Veneta, Farmacias.

LOTERIA SEVILLANA. Sorteo 2 Julio. Premio mayor, 100.000 pesetas. Precio billete 30 pesetas. Pedidos Lotería Plaza Europa, Sevilla.

SACOS, se compran de todas clases. Escribir, indicando precios y clases. Rosalío Sáez. Paseo de Zorrilla, 46. Valladolid.

GALLINAS y toda clase de ayes, se curan y ponen mucho con «Aviolina Reja», excelentes resultados, véndese muchísimo. Farmacias, Dreguerías.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

## El Gobierno de Euzkadi ha huído a Santander.-Un tren de quince vagones cargados de material de guerra, cae en nuestro poder

### CINCO AVIONES ENEMIGOS, ABATIDOS

ZARAGOZA.—A las siete de la mañana del sábado, el enemigo, después de una intensa preparación artillera, realizó un fuerte ataque sobre Chumilla (Huesca), apoyado por algunos tanques rusos. El intento fue rechazado violentamente, causando a los marxistas gran número de bajas.

Por la tarde hubo un nuevo ataque en el mismo sector, más fuerte que el anterior, también con tanques rusos; pero fue asimismo rechazado con otras tantas bajas.

La aviación enemiga bombardeó nuestras posiciones de Huesca y estación de Aguirre a las seis de la mañana y a las cuatro de la tarde. Pero nuestra aviación les salió al paso con éxito tan singular, que los marxistas han tenido que lamentar la pérdida de tres aparatos de caza y dos de bombardeo.

En el sector de Belchite, el enemigo volvió a atacar nuestras posiciones de El Cuello y Azuara, llegando en algunos momentos a nuestras alambradas pero, fue rechazado completamente. El combate cesó al amanecer.

En Teruel se han pasado a nuestras filas dos soldados sin armamento.

En los demás sectores del frente de Aragón y división de Soria, sin novedad.

ZARAGOZA.—La noticia del derribo de cinco aviones, ha producido en esta capital un júbilo enorme. En los lugares céntricos se ha congregado numeroso público para festejar el gran triunfo de los bravos aviadores.

### DOS BARCOS APRESADOS POR LOS NACIONALES

SALAMANCA.—Agencia Radio informa que los barcos de guerra nacionales que ejercen el bloqueo en la costa cántabra, han apresado al vapor «Pharos», que ostentaba pabellón griego a unos 80 kilómetros de la costa vasca y lo han conducido al puerto de Bermeo. El «Pharos» venía de Leningrado y llevaba aeroplanos y fusiles de procedencia soviética. Otro barco, cuya identidad se desconoce, fue apresado también por los barcos nacionales a unos 125 kilómetros de la costa y conducido al puerto de Pasajes.

### EL CAPITAN SEGARRA Y EL SOLDADO MONZON, CONDECORADOS

SALAMANCA.—En la Ciudad Universitaria, el teniente coronel Rios Capape, impuso la Medalla Militar al capitán Segarra y al soldado Monzón. El capitán Segarra es considerado como el salvador de la posición de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, en donde resistió heroicamente el ataque de la infantería enemiga, a pesar de que una mina había hundido la mitad del edificio.

El soldado Monzón fue herido en el pecho al efectuar una misión de enlace, y no obstante siguió combatiendo hasta entregar el parte.

El teniente coronel Rios Capape, ante las tropas formadas, pronunció palabras elogiosas para los condecorados.

### LAS ULTIMAS HORAS DE BILBAO

SAN SEBASTIAN.—Dos evadidos de Bilbao, que se han pasado hoy a nuestras filas, refieren interesantes detalles de los últimos días de Bilbao. El viernes, nuestra aviación hizo acto de presencia en la capital, y el pánico de las gentes fue indescribible, pues en todo el día la población abandonó los refugios.

Los milicianos recorrían las casas desvalijándolas, y en los Bancos se recibió orden del Gobierno vasco, pidiendo la máxima urgencia una relación de los valores que allí había.

Cuando la radio decía que el ataque de nuestras fuerzas había sido contenido, la población pudo escuchar el ruido de las explosiones que hacían nuestras baterías. El Gobierno dió apresuradamente orden de evacuación y los muelles se llenaron en seguida de milicianos y sus familias, asaltando los barcos y embarcaciones, mientras que gran número de familias se negaban a ser evacuadas, esperando con ansiedad la entrada de las fuerzas liberadoras.

La noche del viernes al sábado, fue horrible en Bilbao, y nadie durmió. Unos preparando la fuga y otros buscando un escondite seguro para esperar la hora de la salvación. La radio volvió a lanzar mentiras, que destruía el ruido de las explosiones, las cuales se percibían con claridad en toda la ciudad.

A media tarde del sábado, el pánico superó a toda ponderación. En carrera loca y desordenada, llegaban los milicianos, con el espanto pintado en el rostro, procedentes del Galdakao y defensas del cinturón de Bilbao. Fueron ellos los que llevaron la noticia del avance arrollador de nuestras fuerzas y de que se había roto el cinturón de hierro de la defensa de la capital.

Ya nadie pensaba en otra cosa que en la entrada de nuestras fuerzas, y entonces los dirigentes, en motoras, barcos pesqueros y en todo lo que era susceptible de navegar, aquellos y los milicianos huían.

El Gobierno dispuso que se tuvieran preparados todos los automóviles y se pusieran a disposición de los milicianos. Sabiendo que la CNT se reunió, y acordó que los coches solamente pudieran usarse en personal afecto a sus organizaciones, y seguidamente salieron a la calle, pistola en mano, para apoderarse de todos los vehículos que encontraban.

### HUYERON LABRA Y LAS FAMILIAS DE ALDASORO Y LEIZADA

Hacia las dos de la tarde corrió la noticia de que el consejero del Gobierno vasco, Labra, había marchado a Francia en avión, y que se disponía a hacerlo por el mismo conducto otros dirigentes. También se supo que los parientes de Leizola y Aldasoro emprendieron el viaje hacia el extranjero. Las tropas han seguido su avance y los gudaris huían en todas direcciones, poseídos de un pánico indescribible. Las baterías de nuestros cañones dominaban ya toda la villa.

### LABRA HUYE EN AVION Y TOMA PASAJE PARA LOS EE. UU.

PARIS.—Se confirma la llegada a Rayona, en avión, del consejero del Gobierno vasco, Labra, quien nada más descender del aparato, se dirigió a una agencia de navegación, tomando un pasaje para los Estados Unidos, en el «Normandie».

### LA HUIDA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Radio Nacional A. Z., en su emisión de la 1,30 de esta madrugada, daba también la noticia siguiente:

El Gobierno de Euzkadi ha huído a Santander, abandonando a los defensores de la ciudad, a los que hace pocos días aseguró que se dejaría matar antes de huir.

El flamante presidente Aguirre no aparece por ninguna parte.

### AHORA QUIEREN FORTIFICAR SANTANDER.—SE LLAMA A LAS QUINTAS DE LOS AÑOS 22 Y 23

SALAMANCA.—Noticias últimamente recibidas de Bilbao, a través de personas evadidas de Bilbao, la capital vizcaína, después de iniciada la ofensiva del Ejército nacionalista, acusa la situación desesperada en que se encuentran los grupos reojo-separatistas que intentaban su defensa.

Estos últimos evadidos atravesaron El Abra en medio de las granadas lanzadas por nuestros cañones, situados en las estribaciones del Toño. Algunos de los proyectiles, hicieron blanco en el edificio del Club Marítimo.

El primer ataque serio del Ejército nacional al cinturón de hierro de Bilbao, ha bastado para hacer comprender a sus defensores la inutilidad de todo intento defensivo. En el seno del partido separatista se preparaba ya de antiguo, la idea de un abandono de Bilbao, cuando su situación se creía insostenible, limitando entonces su actuación a una defensa de tipo irredentista vasco, realizada desde el extranjero.

Al efecto, no solamente han sacado de Bilbao cuantos títulos y valores se les encontraban en los Bancos de la capital, que, como se sabe, fueron enviados a San Juan de Luz en el rate de Sota «Coizko Izama», abanderado con enseñas británicas, sino también los títulos de la propiedad, reunidos en la provincia y archivos de protocolos notariales.

Se han sacado también, enviándolos al extranjero, todos los objetos recogidos en el muelle franco de Portugalete, donde el titulado Gobierno de Euzkadi había almacenado las obras artísticas y los documentos de los archivos históricos del país.

Todas estas medidas adoptadas por los separatistas, demuestran que están ya convencidos de que la caída de Bilbao es inminente. Los elementos socialistas y comunistas, principalmente los evadidos de Guipúzcoa, han pretendido elevar la moral defensiva de los sitiados, pero ellos también buscan su salida, camino de Santander.

Bruno Alonso ha dictado, en esta última capital un «ulase» llamando a servir las quintas de los años 22 y 23, que son citadas al cuartel de Ingenieros para dedicarlos a labores de fortificación. Esto quiere decir que, considerado perdido Bilbao, empieza a preocuparse seriamente la defensa de Santander.

### UN TREN REPLETO DE MATERIAL CAE EN NUESTRO PODER Y MAS DE UN MILLAR DE PRISIONEROS, CON EL JEFE DE ESTADO MAYOR

BAYONA.—A las cuatro de la tarde, el Gobierno separatista ha huído de Bilbao, con dirección a Santander. Les columnas de gudaris, en plena derrota, huían hacia Bilbao, después de dejar el nuestro poder varias baterías, un tren intato de quince vagones repletos de material de guerra y más de mil prisioneros, entre ellos el jefe de Estado Mayor del cinturón defensivo.

Nu otros vapores en esta zona en las inmediaciones de Bilbao, después de ocupar Larrabezua, Santa Marina, Santo Domingo, Unza, Ayagra, Lallamendi y Mastuli.

### CUATRO COLUMNAS REFORZADAS AVANZAN SOBRE LA CAPITAL DE VIZCAYA

DURANGO.—Radio Requeté, a las 9,15 de la noche, decía:

Continúan las operaciones en la zona en que regresan nuestros avances del frente.

El avance, a medida que nos aproximamos a Bilbao, es más dificultoso. Son ya cuatro las columnas reforzadas que operan sobre la capital.

Nuestras tropas habían desde el monte de Santa María a Archanda, a 300 metros de esta última población,

que se encuentra a 500 metros, cuesta abajo, hasta Bilbao.

En otro de los sectores, nuestras fuerzas han ocupado un importante pueblo que, por discreción, omitimos el nombre.

Otra brigada se encuentra a tres kilómetros de la capital, en otro punto que no podemos citar.

Hoy dos unidades que han ocupado el monte de Santo Domingo y que marchan hacia Vizcaya (¡¡¡jefe uste des bien que vamos hacia Vizcaya), cubriendo los objetivos y sorprendiendo, incluso por el valor y eficiencia, hasta a los jefes de nuestro glorioso Ejército.

DURANGO.—Radio Requeté, a las diez y cuarto, daba las siguientes noticias:

Son las diez y cuarto y nuestras tropas siguen avanzando en todos los frentes donde el alto mando se lo propone. Suena el cañón y las comunicaciones por los cyminos se hacen dificultades, siendo imposible recoger los distintos frentes desde nuestra última emisión.

Son ya más de mil quinientos los prisioneros cogidos al enemigo. El material recogido es tan enorme, que es imposible clasificarlo ni hacer por el momento, relación de ello.

Son ya muchas las carreteras que se encuentran libres de enemigos y en perfectas condiciones de circulación. Una de ellas es la de Guernica a Larrabezua.

### ACCIDENTADA REUNION DE LOS DIRECTORES DE DIARIOS ROJOS

MADRID.—Se celebró una reunión de directores de periódicos, bajo la presidencia de Carrillo, delegado de Prensa y Propaganda. Este manifestó que cada periódico, dentro de su modalidad antifascista, podrá defender la tesis que más crea conveniente, si siempre habrá de respetar la autoridad del Gobierno, pues éste se muestra dispuesto a terminar con rebeldías sin ton ni son y que desembocan en iniciativas particulares.

Ángel Pestaña, que representaba a «C. N. T.» y «El Sindicalista», manifestó que no podía dar su asentimiento a cuanto el delegado decía, pues era tan grave que significaba, más que una cortapisa a la libertad de pensamiento, la absoluta negación de éste.

El delegado manifestó que cumplía las órdenes del ministro de Instrucción, sujetándose entonces una violenta discusión, por asegurar Pestaña que el ministerio de Instrucción Pública se hallaba en manos de un analfabeto, que, por sus constantes declaraciones había producido escándalo en el extranjero.

El delegado del Gobierno le replicó vivamente, prohibiéndole atacar al Gobierno.

Pestaña se retiró airadamente de la reunión, que así quedó terminada.

Comentando estas cosas, «El Liberal» dice que con la rebeldía en la retaguardia no se puede gobernar ni ganar la guerra, y pregunta al «presidente» Azáña, qué piensa hacer si a este «Gobierno se le hace la vida imposible».

«Frente Libertario» dice que Pestaña no los representa, a pesar de tener con ellos ciertas afinidades, y le censura por no haber tenido bastante energía en la reunión de directores de periódicos.

Creo que es necesario terminar con los abusos del Frente Popular, que, como ya han dicho otras veces, «si tiene dos dedos de frente ni popularidad alguna».

### MIAJA ORDENA LA EVACUACION DE MUJERES Y NISOS DE MADRID

MADRID.—El general Miaja ha ordenado la evacuación de Madrid con la siguiente orden:

«José Miaja, jefe del Ejército del Centro, encargado del orden público y del Gobierno civil de Madrid,

Hago saber: Que ante necesidades de guerra y para evitar que se produzcan más víctimas inocentes por los criminales bombardeos de la artillería rebelde, se han dictado las órdenes oportunas para que se proceda a la evacuación inmediata de mujeres y niños de la capital. Nadie, bajo ningún concepto opondrá resistencia a esta orden, dictada para el bien de la población civil, que tantos momentos difíciles ha atravesado por los bombardeos de la artillería de los rebeldes.»

También ha dictado Miaja un bando ordenando a los porteros que remitan listas de la evacuación.

### LARGO CABALLERO DICE QUE NO ESTÁ LEJANO EL TERMINO DE LA GUERRA

SAN SEBASTIAN.—El periódico de Barcelona, «La Vanguardia», correspondiente al 31 de Mayo, publica una entrevista entre Largo Caballero y un periodista extranjero.

Este le preguntó a Largo si veía lejano el final de la guerra. Largo Caballero respondió que, sin darselas de profeta, creía que no está a muy lejano el final de la guerra, y que al Gobierno Negrin-Prieto le faltaría liquidarla. Sin embargo—expresó el estuquista con amargura—que la liquidación no será a gusto de todos.

### UNA MANIFESTACION ANARCO-SINDICALISTA

BARCELONA.—Numerosos grupos de los llamados «incontrolables» recorrieron a mediodía la población para protestar contra la deficiente organización del abastecimiento.

Para evitar choques con la fuerza pública y a pesar de que la manifestación había sido prohibida por el consejo de Seguridad de la Generalidad, fueron acuarteladas las fuerzas encargadas de mantener el orden público. Numerosos grupos de los «incontrolables» se situaron en lugares estratégicos de la población para evitar, como empezó a rumorearse, que salieran de la Generalidad

después de un golpe de mano y precedieran aprovechando la sorpresa, al asesinato a mansalva de los manifestantes; casi todos pertenecientes a la ala izquierda del anarquismo y al partido del P. O. U. M. Al llegar la manifestación cerca de las Ramblas, muchos de los manifestantes sacaron sus pistolas, haciendo numerosos disparos al aire, como señal de protesta.

En el palacio de la Generalidad una comisión se avisó con Sbert, quien les manifestó que Companys se hallaba «indisponible». Las conclusiones de los manifestantes son:

1.º Que el general Pozas comparezca ante un Tribunal especial, formado por elementos populares, para responder de la bárbara represión efectuada hace días en Barcelona y de la que resultaron asesinados millares de obreros.

### La agonía de Bilbao

## VIZCAYA SE ACABO!!!

### Detallada información de la gloriosa jornada de ayer

(Crónica del envío especial de la SANTA MARINA, SANTO DOMINGO Y Agencia Logos).

LARRABEZUA 13 (12 n.). (Por teléfono).—La ciudad de Bilbao, meta de la ofensiva nacionalista, está desde esta tarde completamente dominada por nuestras tropas y sus cañones a tiro directo de fusil.

En la noche de ayer, la noticia sensacional del día. Ante ella resultan pálidas todas las demás, aunque sean de la categoría de la conquista de montes tan importantes como el de Santa Marina, desde el que se domina Bilbao y de poblados como Larrabezua, Santa María de Lezama, Derio—donde se halla el Cementerio de la capital vizcaína—, Archanda y Galdakano.

Nada más difícil que reducir a los estrechos límites de una crónica periodística la jornada de hoy.

A las diez de la noche he abandonado las primeras líneas y me falta serenidad bastante para poner en orden las numerosas notas que he tomado. En realidad nada más difícil que la labor periodística en un día como el de hoy, en el que las noticias se amontonan y en el que es imposible seguir paso a paso las vicisitudes de un avance que no es en realidad otra cosa que una persecución desatada.

### SE HA DERRUMBADO EL FRENTE DE VIZCAYA

Ya lo anunció: el frente de Vizcaya se ha derrumbado como un castillo de naipes.

El formidable avance de hoy, un avance que no ha tenido más límites que el tiempo y la resistencia física de nuestros soldados, es la consecuencia natural de aquel derrumbamiento.

### LA INSENSATEZ DE LOS ROJOS

El enemigo, dando pruebas de su habitual insensatez, intento en la pasada noche apoderarse por sorpresa de nuestras posiciones del Urcullu. El plan era sencillo y no mal meditado. Dando por supuesto que el avance de nuestras líneas de posiciones hasta la del Gallo habría dejado desguarnecida la del Urcullu y que nosotros todavía de las estribaciones del Vizcargui que avanzan hacia Larrabezua, pretendieron los rojos filtrarse entre ambas líneas para envolver de revés las allí conquistadas. A tal efecto, fueron sobre nuestras avanzadas una verdadera masa humana, provista de magníficos elementos, que, por cuatro veces, intentó alcanzar sus objetivos, pero por cuatro veces nuestras tropas les batieron energicamente.

Iniciados los contraataques a la una y media de la madrugada, a las seis de la mañana, se luchaba todavía. Nuestras ametralladoras y nuestros fusiles levantaron una verdadera barralla de fuego a las oleadas rojas, que, por fin, con las primeras claridades del día, desistieron de sus propósitos, no sin dejar el campo cubierto de bajas.

### SE OCUPAN GOICOLEGA Y LARRABEZUA

Era preciso, vista la táctica enemiga, limpiar completamente las estribaciones del Vizcargui, que constituyen el ala izquierda de nuestras posiciones de la línea del Gallo, formada hoy por el Cantobazo, el Gaztelumendi y los dos Urrusti, y la primera fase de las operaciones que se encaminaba a tal objeto.

A primera hora, nuestros batallones se adelantaron por la brecha del boquete abierto en la línea del Gallo, para lo que ocuparon en un impetuoso avance todas las cotas comprendidas entre Gaztelumendi y la carretera que desde el Vizcargui desciende por Larrabezua hasta Derio.

Apoyado el flanco izquierdo por los carros de asalto, éstos se adelantaron por la carretera mencionada, camino de Larrabezua para llegar poco a poco de las diez al pueblo de Goicolega que desbordaron rápidamente.

Media hora más tarde penetraron en Larrabezua, donde, lo mismo que en las alturas fuertemente fortificadas que los dominaban, batiendo con sus ametralladoras al enemigo que pretendió resistir, Pueblo y trinchera, quedaron llenos de cadáveres y aún los carros, en un magnífico movimiento envolvente, capturaron a más de cien gudaris que fueron los primeros prisioneros de la jornada.

Larrabezua, eje, con Galdakano y el cruce del Gallo de la defensa bolchevique, era el punto en que el enemigo había acumulado sus mejores elementos y en el que había de intentar una resistencia desesperada. Pero vencida ésta había, llegado el momento del ataque a fondo camino de Bilbao.

2.º Que se faciliten al pueblo los elementos necesarios para su alimentación.

3.º Que la Generalidad proporcione a los comités de fábrica de la industria textil las materias primas necesarias para reanudar los trabajos.

4.º Que el Gobierno de Valencia proceda a la revisión de los mandos militares, en vista del fracaso de los actuales.

5.º y último. Intervención de las fortunas particulares, aunque sean de elementos afectos al movimiento antifascista.

### SE HA LLEGADO UN ACUERDO EN LAS CONVERSACIONES DE LONDRES

LONDRES.—Se ha llegado a un acuerdo en las conversaciones que se celebraban entre el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña y los embajadores de Alemania, Italia y Francia.

Entre los prisioneros hay varios oficiales, de los cuales es el de más relieve el comandante Vallejo, jefe del Estado Mayor de la defensa del cinturón de Bilbao, que fue detenido en Lezama.

### LA JORNADA NO HA PODIDO SER MAS TRIUNFAL

La jornada no ha podido ser más triunfal para nuestras armas. Vizcaya se ha acabado. Así parecía indicarlo el rostro siempre risueño del Generalísimo que esta mañana estuvo en las primera líneas contemplando los terrenos de sus últimas operaciones.

Con visible satisfacción que era incapaz de disimular, siguió durante algunos momentos el vertiginoso avance de nuestros soldados y los felicitó en persona el general Saichaga, que ni un solo momento abandonó el puesto de mando.

Al retirarse el Generalísimo, entre las clamorosas manifestaciones de entusiasmo de los soldados, conversó unos minutos con ellos, a la vez que les estrechaba paternalmente la mano.

### PUEBLOS DESHABITADOS.—LA IGLESIA DE LARRABEZUA CONVERTIDA EN POLVORIN.—CRIMINALES PROPOSITOS FRUSTRADOS

Seguendo la marcha triunfal de nuestras tropas, en las primeras de la tarde, he estado en Goicolega y Larrabezua. Nuestros soldados se dedicaban a un labor de limpieza, porque ante la realidad del avance aún quedaban diseminados por los montes cercanos algunos gudaris que de vez en cuando paqueaban ambos pueblos.

Los dos están completamente deshabitados. La inesperada llegada de las tropas, ha impedido que el enemigo consumiera en ellos sus habituales métodos de barbarie, ya que están completamente intactos.

Las dotaciones de los carros de asalto llegaron a tiempo de evitar que el puente de acceso de Larrabezua volara, pues en sus arranques habían sido colocados más de doscientos cartuchos de sabulita, que, por verdadero milagro, no estallaron.

La iglesia de Larrabezua estaba, en verdad, como más arriba he dicho, en un pretrechado polvorín.

Durante nuestra estancia fueron detenidos algunos gudaris escondidos en las casas, desde las que trataron de agredir con bombas de mano a nuestros soldados.

Hemos visto las fortificaciones verdaderamente formidables construidas con cemento armado, con tres pisos para otras tantas filas de tiradores, cubiertas para evitar los efectos de la artillería. Por lo visto aún no habían terminado la labor de fortificación, ya que por todas partes hemos encontrado varillas de acero, máquinas automáticas para mezclar y sacos de cemento.

Por doquier se ven cadáveres que pregonan la magnitud de la catástrofe sufrida en los escasos puntos en que ha tratado de resistir.

Todas las casas han sido saqueadas completamente por el enemigo.

### UNA PROCLAMA A LOS BILBAINOS LANZADA POR LA AVIACION NACIONAL

Como consecuencia de la triunfal jornada de hoy, esta tarde, nuestros aviones, han lanzado sobre Bilbao un texto de octavillas, con el siguiente texto:

Bilbaínos: Lo que llamáis cinturón de hierro, ha sido roto. Nada puede contener el victorioso y arrollador avance del Ejército nacional; de un momento a otro, estará Bilbao bajo el rugido de nuestros fusiles. Es inútil toda resistencia, que sólo hará empobrecer y destruir vuestra región. Si queréis evitar la destrucción y que la guerra se acabe, la destrucción de la capital de Vizcaya, y además de la zona que aún os queda, entregad las armas.

Nada tenéis que temer los que no habéis cometido nada grave si os entregáis. Aprovechad los momentos que aún os quedan. Si persistís en la rebeldía...

### INCALCULABLE BOTIN

Derrumbado el frente bolchevique, en el transcurso de la tarde, se avanzó por todas partes. En dos o tres puntos, especialmente el comprendido entre las penas de Lezama y las estribaciones del Vizcargui, están totalmente cercados importantes contingentes de nazis que habrán de entregarse de un momento a otro si es que no quieren sucumbir.

El material cogido sobrepasa todos los cálculos y transcurren varios días antes de que se pueda recopilar.

Puedo adelantar que en el figuran una batería rusa completa del 129 cogida en el sector de Munguía en una operación de castigo sin propósitos de avance a fondo que se efectuó esta mañana; media batería del 7,5; un

Entre los prisioneros hay varios oficiales, de los cuales es el de más relieve el comandante Vallejo, jefe del Estado Mayor de la defensa del cinturón de Bilbao, que fue detenido en Lezama.

### EL JEFE DE ESTADO MAYOR, PRISIONERO

Entre los prisioneros hay varios oficiales, de los cuales es el de más relieve el comandante Vallejo, jefe del Estado Mayor de la defensa del cinturón de Bilbao, que fue detenido en Lezama.

### LA JORNADA NO HA PODIDO SER MAS TRIUNFAL

La jornada no ha podido ser más triunfal para nuestras armas. Vizcaya se ha acabado. Así parecía indicarlo el rostro siempre risueño del Generalísimo que esta mañana estuvo en las primera líneas contemplando los terrenos de sus últimas operaciones.

Con visible satisfacción que era incapaz de disimular, siguió durante algunos momentos el vertiginoso avance de nuestros soldados y los felicitó en persona el general Saichaga, que ni un solo momento abandonó el puesto de mando.

Al retirarse el Generalísimo, entre las clamorosas manifestaciones de entusiasmo de los soldados, conversó unos minutos con ellos, a la vez que les estrechaba paternalmente la mano.

### PUEBLOS DESHABITADOS.—LA IGLESIA DE LARRABEZUA CONVERTIDA EN POLVORIN.—CRIMINALES PROPOSITOS FRUSTRADOS

Seguendo la marcha triunfal de nuestras tropas, en las primeras de la tarde, he estado en Goicolega y Larrabezua. Nuestros soldados se dedicaban a un labor de limpieza, porque ante la realidad del avance aún quedaban diseminados por los montes cercanos algunos gudaris que de vez en cuando paqueaban ambos pueblos.

Los dos están completamente deshabitados. La inesperada llegada de las tropas, ha impedido que el enemigo consumiera en ellos sus habituales métodos de barbarie, ya que están completamente intactos.

Las dotaciones de los carros de asalto llegaron a tiempo de evitar que el puente de acceso de Larrabezua volara, pues en sus arranques habían sido colocados más de doscientos cartuchos de sabulita, que, por verdadero milagro, no estallaron.

La iglesia de Larrabezua estaba, en verdad, como más arriba he dicho, en un pretrechado polvorín.

Durante nuestra estancia fueron detenidos algunos gudaris escondidos en las casas, desde las que trataron de agredir con bombas de mano a nuestros soldados.

Hemos visto las fortificaciones verdaderamente formidables construidas con cemento armado, con tres pisos para otras tantas filas de tiradores, cubiertas para evitar los efectos de la artillería. Por lo visto aún no habían terminado la labor de fortificación, ya que por todas partes hemos encontrado varillas de acero, máquinas automáticas para mezclar y sacos de cemento.

Por doquier se ven cadáveres que pregonan la magnitud de la catástrofe sufrida en los escasos puntos en que ha tratado de resistir.

Todas las casas han sido saqueadas completamente por el enemigo.

### UNA PROCLAMA A LOS BILBAINOS LANZADA POR LA AVIACION NACIONAL

Como consecuencia de la triunfal jornada de hoy, esta tarde, nuestros aviones, han lanzado sobre Bilbao un texto de octavillas, con el siguiente texto:

Bilbaínos: Lo que llamáis cinturón de hierro, ha sido roto. Nada puede contener el victorioso y arrollador avance del Ejército nacional; de un momento a otro, estará Bilbao bajo el rugido de nuestros fusiles. Es inútil toda resistencia, que sólo hará empobrecer y destruir vuestra región. Si queréis evitar la destrucción y que la guerra se acabe, la destrucción de la capital de Vizcaya, y además de la zona que aún os queda, entregad las armas.

Nada tenéis que temer los que no habéis cometido nada grave si os entregáis. Aprovechad los momentos que aún os quedan. Si persistís en la rebeldía...

### INCALCULABLE BOTIN

Derrumbado el frente bolchevique, en el transcurso de la tarde, se avanzó por todas partes. En dos o tres puntos, especialmente el comprendido entre las penas de Lezama y las estribaciones del Vizcargui, están totalmente cercados importantes contingentes de nazis que habrán de entregarse de un momento a otro si es que no quieren sucumbir.

El material cogido sobrepasa todos los cálculos y transcurren varios días antes de que se pueda recopilar.

Puedo adelantar que en el figuran una batería rusa completa del 129 cogida en el sector de Munguía en una operación de castigo sin propósitos de avance a fondo que se efectuó esta mañana; media batería del 7,5; un

Entre los prisioneros hay varios oficiales, de los cuales es el de más relieve el comandante Vallejo, jefe del Estado Mayor de la defensa del cinturón de Bilbao, que fue detenido en Lezama.

### EL JEFE DE ESTADO MAYOR, PRISIONERO

Entre los prisioneros hay varios oficiales, de los cuales es el de más relieve el comandante Vallejo, jefe del Estado Mayor de la defensa del cinturón de Bilbao, que fue detenido en Lezama.

### LA JORNADA NO HA PODIDO SER MAS TRIUNFAL

La jornada no ha podido ser más triunfal para nuestras armas. Vizcaya se ha acabado. Así parecía indicarlo el rostro siempre risueño del Generalísimo que esta mañana estuvo en las primera líneas contemplando los terrenos de sus últimas operaciones.

Con visible satisfacción que era incapaz de disimular, siguió durante algunos momentos el vertiginoso avance de nuestros soldados y los felicitó en persona el general Saichaga, que ni un solo momento abandonó el puesto de mando.

Al retirarse el Generalísimo, entre las clamorosas manifestaciones de entusiasmo de los soldados, conversó unos minutos con ellos, a la vez que les estrechaba paternalmente la mano.